

计接轨后的新问题,参照《中华人民共和国标准化管理条例》,按EDP会计的具体内容,有计划、有步骤地制订(或修订)国家标准、地方标准、专业标准、行业标准、企业标准已势在必行。

一般地说,应设置标准的内容如下:

### 一、硬件类

1. 主机:(1)中央处理器CPU、存储器性能指标(速度、存储容量、存储周期、内存容量、字长等)。(2)I/O接口电路种类及标准。(3)型号。(4)软驱配备数量、规格、性能。

2. 显示器种类、分辨率。

3. 打印机种类、分辨率、打印方式(针打、喷墨、激打)及字符点阵。

4. 键盘格式。

5. 不间断电源UPS品种、功率及工作方式。

### 二、软件类

1. 中西文操作系统与关系型数据库管理系统的调配。

2. 会计应用软件配置渠道、工作方式、适配机型、运行性能指标。

3. 系统容量上下限。

4. 功能模块具体标准。

5. 代码(多级科目码、物码、部门码、人员码)标准。

6. 数据流程设计规范。

7. 标准查询方式与帐簿、报表套打方式。

8. 财务审计独立工作模块的实现及保护。

9. 数据备份盘容量、规格。

10. 屏幕格式设计(菜单形式、文字种类、提示方式)。

### 三、系统管理类

1. 组织结构设置、管理制度及整体配套。

2. 会计软件评审范围、要求、等级、程序、方法、试运行及运用。

3. 操作运行内部控制制度设计(组织控制、安全保密控制、加密控制、输入输出控制等)。

4. 版本升级具体管理办法。

5. 成本、利润预测、差异分析、长短期投资决策、效益评价等标准数学模型设计、运用。

6. 用户自定义管理子系统(自定义数值运算、关系运算、数据传送等)设计与运行具体规定。

7. 手工、电算化并存时工作秩序。

8. 操作员培训章程及奖惩条例。

总之,建立在新会计制度基础上的EDP会计信息管理系统标准化,将财务管理学、计算机应用科学、标准化管理三门学科中最紧密相关、相互交叉的部分有机地结合起来,是一项科学性、法规性、权威性、技术性和实践性较强的大型系统设计工作。解决好怎样充分利用计算机硬件、软件资源,组织有效的会计信息实施标准化管理这个问题,将对全面改善微观经济管理和宏观经济调控,提高整体经济效益产生积极的影响。



## 财政部召开地方国有企业 1993年度财务决算汇审会

4月22日至24日,财政部外汇外事司在安徽省黄山市召开了地方国有旅游企业1993年度旅游财务决算汇总报表汇审会。参加会议的代表来自地方财政厅(局)主管旅游财务工作的同志。会上对地方上报的1993年度国有旅游企业财务决算汇总报表进行了汇审评比,评出1993年度国有旅游企业财务汇总报表优胜单位15家,其中:一等奖:北京 辽宁 广东 二等奖:吉林 黑龙江 湖北 福建 大连 三等奖:河南 山东 江西 江苏 上海 浙江 安徽 另外,武汉、沈阳、湖南、陕西、贵州、河北等省市的决算报表质量也较好,给予通报表扬。

这次旅游行业汇总报表汇审评比,在财政系统是第一次。各地对决算工作给予了高度重视,很多省市针对去年财务会计制度改革、上下半年执行不同财务会计制度的实际,专门召开了决算布置会,按汇总表的要求一直布置到基层企业;今年初又组织层层汇审,做到先审后汇,从而保证了决算报表的质量。从汇审情况看,今年的决算报表,在报表报送时间、汇编范围、报表质量及财务情况分析说明等方面,与以前相比都有很大提高,增强了决算报表的时效,提高了决算报表质量。通过决算汇审评比,一方面检验新的财务会计制度的贯彻执行情况,发现问题,保证了旅游企业决算报表的质量;另一方面,促进了财政部门管理水平和财政干部业务能力的提高,增强了区域间的业务交流。

(本刊通讯员)